

尖山区住建局 2025 年法治政府建设

年终报告

2025 年，尖山区住建局在区委、区政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，紧密围绕住建领域中心工作，扎实推进法治政府建设各项任务落地落实，为全区经济社会高质量发展提供了坚实的法治支撑。现将本年度法治政府建设工作情况报告如下：

一、主要工作及成效

（一）强化组织领导，筑牢依法行政根基

1. 落实学法制度：严格执行理论学习中心组集体学法、部门领导班子定期学法制度，将习近平法治思想、《法治政府建设与责任落实督察工作规定》及住建领域核心法律法规作为重点学习内容，切实提升干部职工的法治思维与依法决策能力。

2. 加强能力建设：围绕《中华人民共和国城乡规划法》《建设工程质量管理条例》《中华人民共和国安全生产法》等，开展针对性法治学习，重点提升干部职工在项目审批、质量安全监管、信访化解等工作中运用法治方式解决问题的能力。

（二）依法履行职责，推动法治政府建设

1. 配合开展行政执法工作：虽然住建局无行政执法权，但在日常工作中，我们积极配合市场监管局、应急管理局等具有行政执法权的部门开展相关工作。在安全生产监管方面，协助开展检查工作，确保我区的安全生产形势稳定。

2. 落实行政执法“三项制度”：虽然住建局无行政执法权，但我们在配合执法过程中，严格按照行政执法制度的要求，做好相关工作。在参与执法检查时，向被检查对象说明检查依据和检查内容；确保执法行为合法、规范、透明。

（三）加强法治宣传，营造法治氛围

积极参加区司法局组织的各项活动，深入社区、建筑工地等场所，开展法治宣传活动。在活动现场，通过发放宣传手册等方式，向群众宣传《中华人民共和国城市房地产管理法》《建设工程安全生产管理条例》等法律法规，引导群众自觉遵守法律法规，依法维护自身合法权益。

二、存在的问题

1. 法治意识有待进一步提高：部分干部职工对法治政府建设的重要性和紧迫性认识不足，法治意识还不够强，在日常工作中运用法治思维和法治方式解决问题的能力还需进一步提升。

2. 法治队伍建设有待加强：住建局虽然无行政执法权，但在配合执法过程中，仍需要具备一定的法律专业知识和执法技能。目前，我局法治专业人才相对不足，难以满足法治

政府建设工作的需要。

3. 法治宣传效果有待提升：在法治宣传工作中，虽然进行了宣传，但宣传效果还不够理想，部分群众对住建领域法律法规的知晓度仍然较低，法治宣传的针对性和实效性还需进一步增强。

三、下一步工作计划

1. 加强法治学习教育：进一步落实学法制度，创新学法方式，丰富学法内容，不断提高干部职工的法治意识和依法行政能力，同时鼓励干部职工通过网络学习平台等渠道自主学习法律知识。

2. 加强法治队伍建设：加强对现有干部职工的法治培训，提高其法律素养和执法水平，打造一支高素质的法治工作队伍。

3. 深化法治宣传工作：结合住建工作实际，进一步创新法治宣传形式，丰富法治宣传内容，提高法治宣传的针对性和实效性。计划利用媒体平台，扩大法治宣传覆盖面，提高群众对住建工作的知晓度和参与度。

4. 强化法治监督：加强对法治政府建设工作的监督检查，确保各项工作任务落到实处。对在法治政府建设工作中表现突出的个人和单位进行表彰，对工作不力、进展缓慢的进行批评，切实推动法治政府建设工作取得实效。

2025年，区住建局在法治政府建设工作中取得了一定的

成绩，但与上级要求和群众期望仍有一定差距。在今后的工作中，我们将以更高的标准、更严的要求、更实的举措，扎实推进法治政府建设各项工作，为尖山区经济社会高质量发展提供更加有力的法治保障。

